

“时代领跑者”评选揭晓

经1375万余名公众投票，60位新中国成立以来最具影响的劳动模范闪亮登场

本报北京9月22日电(记者王娟萍、丁军杰)这是一次穿越时空的精神接力，这是一次叩问心灵的精彩回顾。在新中国60华诞到来之际，“时代领跑者——新中国成立以来最具影响的劳动模范”评选活动今天揭晓，60位当选者的闪亮登场，奏响了“劳动光荣、创造伟大”的华彩乐章。

今年是新中国成立60周年。为大力宣传我国工人阶级在建设新中国和改革开放伟大事业中的历史贡献，以劳模精神鼓舞广大职工积极应对国际金融危机的影响，以更大的热情投身改革开放和社会主义现代化建设事业，推动全社会进一步形成尊重劳模、关心劳模、学习劳模、争当劳模的良好氛围，中华全国总工会决定，在新中国成立以来的全国劳动模范(全国先进生产者、全国先进工作者)、全国五一劳动奖章获得者以及出席全国劳模表彰大会的先进集体代表(含已逝世人员)中开展“时代领跑者——新中国成立以来最具影响的劳动模范”评选活动。据统计，建国60年来，全国一共评出25000多名全国劳模和18000多个先进单位。

活动于今年4月启动，在广大职工群众的积极响应、广泛参与下，遴选出120名新中国成立以来最具影响的劳动模范候选人。6月27日，候选人及其事迹通过《人民日报》、《经济日报》、《工人日报》和相关网站等主流媒体向社会公布并接受群众投票，立即受到社会各界的广泛关注。据悉，此次评选活动共收到选票1375万余张。在公众投票的基础上，经过由有关部门和全总组成的评委组评审等程序，最终评选出60位新中国成立以来最具影响的劳动模范。

据了解，60位“时代领跑者”涵盖了各个历史时期和各个方面劳动模范，有建国初期的老一辈劳模，也有改革开放以来涌现的新时期劳模；有在生产一线岗位成才的知识型、创新型技术工人，也有科研战线的领军人物；有为经济发展作出卓越贡献的企业家，也有社会主义新农村建设的带头人。其中有37人入选“100位新中国成立以来感动中国人物”。

中国脊梁 ——献给伟大的中国人民

新华社记者 张严平 肖春飞 张汨汨 周婷玉

浩瀚沙漠里，他们是一颗沙砾；苍茫群山间，他们是一块山石；无边原野上，他们是一捧泥土；滔滔江河中，他们是一滴水珠。

他们的生，没有光环；他们的死，没有墓志铭；无以数计者，甚至没有在历史长河中留下一个清晰面孔。

然而，他们不朽。

共和国的大厦，因为他们而顶天立地；民族复兴的曙光，因为他们而磅礴四射，辉耀苍穹……

因为有了他们甘于平凡的坚守，共和国大地才鲜花盛开四季长春。

韩昭，酒泉卫星发射中心铁路管理处的一名巡道兵，瘦瘦高高，有些腼腆，却喜欢扯着嗓子唱歌，沙哑的声音里透着一种热烈的表达。

在近半个世纪的岁月中，酒泉卫星发射中心所需的建材、补给以及火箭、卫星等，几乎都靠这条总长356公里的线路运进来。韩昭所在的部队，就是这条铁路的守卫者。

韩昭至今不忘了刚来酒泉的情景。一下车，他几乎傻了：铁路裸露在茫茫沙海之中，部队分散在几百公里铁路线的点号上，营房四周除了眼睛望不到边的黄沙之外，看不到一点绿色。

之后的巡道兵生涯，在韩昭的体验中严谨刻板得就像是流水线：出门前，灌一肚子水，再背一壶水，一个沉甸甸的挎包，里面是扳手、扣件螺丝等铁家伙，腰插一红一黄两面小旗，手拿一把铁锹，穿迷彩服和橘黄色的背心，巡5公里。走到5公里处，等对面的巡道兵来，换铁牌，再回来。

比艰苦更难以忍受的是寂寞：光秃秃两道铁轨，从远处来，往远处去，放眼天地，除了偶尔可见的一簇簇骆驼刺，没有任何生命的迹象。

巡道兵最向往的“繁华都市”是基地中心的航天城。虽然那只不过是戈壁滩上一个封闭的小镇，但那里有邮局、学校、银行、饭馆，能见到很多人，能听到各种各样的声音……2008年，韩昭表现优秀，连里奖励他去基地看火箭发射。那是他的大日子。看到火箭上天，他觉得所有辛苦、寂寞都值了。

在中国广袤的大地上，又有多少这样的无名英雄！他们坚守岗位，甘于平凡，把青春和热血默默奉献给祖国。

上海女人陈扣娣，有一张精致的面孔，鹅蛋脸，头发烫了，精心描着眉。第一次和她接触的人猜想，她该是个高级白领吧。

她说，的确，每天上班前，她都会像是去赴一个约会一样化好妆。因为，她要赴的约会，是拿着扫帚日复一日地清扫垃圾。

这是一个做了21年的环卫工人。

陈扣娣的伟大，是把这项看似微小的工作做到了极致。她在全行业第一个推出班前“五分钟工作提示法”，建立了IS09000全面质量管理体系小组。她总结出来的“八扫六清一通”文明保洁法，就像一首优美的旋律：头遍先普扫、绿化地主动扫、有风顺风扫、无风两头扫、商店门口来回扫、公交车站招呼扫、沟底灰沙用力扫、阴暗处不漏扫等等。

繁华而美丽的大上海，就是在陈扣娣这样一群环卫工人手中，展现出骄人的风姿。

值得关注的是，在各级工会的高度重视和精心组织下，广大职工积极参与“时代领跑者”评选活动，纷纷通过选票、网络、手机短信等方式，踊跃为自己心目中的“新中国成立以来最具影响的劳动模范”投票，产生了良好的社会影响，取得了宣传劳模的预期效果。职工群众们说，评选活动让大家走近一代代为祖国建设作出重大历史贡献的著名劳模，重温一段段激情燃烧的奋斗岁月，进一步感悟到劳模精神的伟大，切实增强了责任感、使命感和爱国情怀。

60位“新中国成立以来最具影响的劳动模范”名单(按姓氏笔画排序)：

60位“新中国成立以来最具影响的劳动

模范”提名奖名单(按姓氏笔画排序)：

王忠诚、邓中翰、桂育鹏、王永民、单书、戴景明、侯占友、甄荣典、唐嗣孝、达能太、王亮、杨建华、张成哲、谭竹青、孔利明、谢晋、程军荣、殷顺民、陈双田、尹同耀、顾建国、王白林、吴鸿昌、詹惠生、袁政海、张瑞敏、邵敬春、马学礼、桂希恩、黄伯云、李临庄、红线女、罗东元、吴天来、黎定琦、黄宗昌、莫家端、李超群、宋文骢、陈德华、贾正方、陆永康、李平国、尼玛拉木、张桂梅、边巴扎西、王西林、刘班虎、芦巨才、刘让贤、陈树兰、周铁征、李永、胡海涛、杨大兰、潘星兰、王义夫、李恒英、何建明、戴凤臣

让伟大的劳模精神薪火相传

本报评论员

在新中国60华诞即将到来之际，由中华全国总工会组织开展的“时代领跑者——新中国成立以来最具影响的劳动模范”评选活动启动以来，社会反响热烈，广大职工群众积极参与。1375万多张选票，表达了广大职工群众对劳动模范的敬仰，对劳模精神的传承，对责任感、使命感的感悟。当前，全党全国各族人民正紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，满怀信心地沿着中国特色社会主义道路奋勇前进。我们以“时代领跑者”评选活动为契机，大力弘扬劳模精神，并转化为继续解放思想、坚持改革开放、推动科学发展、促进社会和谐的行动楷模。

要进一步实现好、维护好、发展好职工群众的根本利益，充分发挥工人阶级主力军作用。顺应广大职工群众的新期待，推动共建共享，实现体面劳动，激励广大职工立足本职岗位、争创一流业绩，充分展示工人阶级在推进经济社会发展中的主人翁风采。

要进一步大力弘扬劳模精神，发展需要劳模。我们相信，通过评选“时代领跑者”活动，必将在全社会营造尊崇劳模、热爱劳模、学习劳模、争当劳模的浓厚氛围，让伟大的劳模精神薪火相传，激励全国亿万职工为夺取全面建设小康社会新胜利、实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

要进一步贯彻落实全心全意依靠工人阶级的方针，最大限度地激发广大职工的劳动热情和创造活力。从政治安排、权益维护、舆论宣传上体现全心全意依靠工人阶级，引导广大职工成为继续解放思想、锐意改革创新的时代先锋，成为推动科学发展、促进社会和谐的行动楷模。

要进一步实现好、维护好、发展好职工群众的根本利益，充分发挥工人阶级主力军作用。顺应广大职工群众的新期待，推动共建共享，实现体面劳动，激励广大职工立足本职岗位、争创一流业绩，充分展示工人阶级在推进经济社会发展中的主人翁风采。

时代呼唤劳模，发展需要劳模。我们相信，通过评选“时代领跑者”活动，必将在全社会营造尊崇劳模、热爱劳模、学习劳模、争当劳模的浓厚氛围，让伟大的劳模精神薪火相传，激励全国亿万职工为夺取全面建设小康社会新胜利、实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

日子就像满山遍野的山楂，火红而饱满。

“先天天下之忧而忧”者，在共和国的土地上遍地皆是，不分年龄、不论等级，不讲职业，他们共同拥有的是对国家的责任。

怎能忘记那位蹬三轮的、93岁的白芳礼老人。

他在最后20多年的生命中，靠着一脚一脚地蹬三轮，挣下35万元人民币，把他这些钱全部捐给了天津的大学、中学和小学，资助了300多名贫困学生完成学业。

位卑未敢忘忧国，这是中国人民最高贵的品质。从抗美援朝到万里支边，从“98抗洪”到汶川地震……中国人民一路挺身而出，共和国一路奋勇闯关！

因为有了他们默默无闻的献身，共和国的旗帜才直入云天永不褪色。

因为有了他们无私无畏的赤诚，共和国的大厦才壮丽恢宏根基永固。

走进太行山，提起张荣锁，无人不知。这是一个“放下金子背石头”，带领穷了几辈子的父老乡亲，千难万险也要奔好日子的热血男儿。

1993年秋天，时年37岁、已在外经商13年、以200万元资产成为“全镇首富”的退伍军人、共产党员张荣锁，主动向河南辉县八里镇党委请缨，要求回到故土回龙村当支书。

当时回龙村的贫困令人瞠目：这个太行深处不足千人的小山村，竟被40多道山峰梁隔着17个自然村，运输靠人背，磨刀靠石碾，照明靠油灯，没钱娶嫁，村里人大都是“换亲”成家，不少人家农闲季节一天只吃一顿饭。

回龙村境内的老爷顶海拔1700米，老爷顶下一道长15公里、200多米高的悬崖绝壁，将回龙村一分为二。绝壁之上有5个自然村，380口人，世代只能靠在绝壁上的一架“老爷梯”爬上去，20多年里，18人在“老爷梯”上丧命。

31年之后的今天，我们驱车前往肥西县山南镇，探寻那个会议的秘密。

山南的包产到户，是被大旱逼出来的——

1978年，安徽遭受百年不遇的旱灾，位于江淮分水岭的肥西县，更是重灾区之一。黄花村的“9·15”支部会议，就是在这样的时刻召开的。

这次会议注定要载入史册——它在茫茫夜色中展露出一道曙光。两个多月后，距离黄花村200公里外的凤阳县小岗村18位农民，为实行“包产到户”悲壮地在一张字据上按下红手印，从而揭开了中国农村改革的序幕。

31年之后的今天，我们驱车前往肥西县山南镇，探寻那个会议的秘密。

山南的包产到户，是被大旱逼出来的——

1978年，安徽遭受百年不遇的旱灾，位于江淮分水岭的肥西县，更是重灾区之一。黄花村的“9·15”支部会议，就是在这样的时刻召开的。

31年后，当时一间土坯的会场遗址已不可寻，但当时的会议记录完整保留下来，上面记有出席会议的党员名单，以及制定的“包产到户”的具体内容。

这份发黄的会议记录，就是一份中国最早承包合同书的样本！

当年参加“9·15”会议的27名党员，半数已不在人世。我们去了几位逝者的墓地，这些平凡得像泥土一样的农民，这些曾经对农村变革做出过重大贡献的农民，有些人生前连一张照片也未曾留下。如今，他们静静地躺在这里，四周芳草萋萋。

他们的碑文，是刻在历史上的！

大海的辽阔，是因为每一滴海水的汇聚；高山的巍峨，是因为每一块山石的挺立。一部共和国的历史，就是人民的历史。

人民——中华人民共和国顶天立地的脊梁！人民万岁！(据新华社北京9月22日电)

引领民族复兴的光辉旗帜

——论“中国旗帜”的鲜明性

新华社记者

新中国60华诞来临之际，“高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗！”这句响彻中华大地的口号，鲜明表达了中国共产党人和全中国人民的共同意志，振奋人心、催人奋进。

旗帜问题至关重要，旗帜展示形象，旗帜指引方向，旗帜凝聚力量。共和国辉煌60年，归结起来，就是中国共产党高举中国特色社

会主义伟大旗帜，凝聚亿万人民的力量和智慧，走上了中华民族伟大复兴的康庄大道。仰望中国特色社会主义伟大旗帜，它是如此鲜艳，凝聚着一代又一代中国共产党人的不懈探索实践的智慧与心血；它又如此壮丽，承载着亿万中国人民的光荣与梦想。

这是一面展示光辉形象的伟大旗帜——

方向决定道路，道路孕育精神。在中国革

命、建设和改革的历程中，中国共产党人始终具有一种“不到长城非好汉”的进取精神、欲

领跑时代 共创伟业

——“‘时代领跑者’——新中国成立以来最具影响的劳动模范”颁奖盛典侧记

□本报记者 郑莉 于完尼

“啦啦啦——”60余面鲜艳的红旗在空中奋力飞扬，仿佛出征的战鼓激荡着人们的心灵，仿佛耀眼的火焰点亮了偌大的礼堂。

今晚，伟大的劳模精神在这里集中展现。

新中国成立以来各个时期的全国劳动模范代表、全国五一劳动奖章获得者代表和先进集体代表相聚北京会议中心，共赴一个属于劳动者楷模的盛会——“时代领跑者”——新中国成立以来最具影响的劳动模范”颁奖盛典。

喜迎新中国60华诞，回顾60年沧桑巨变，有这样一个群体，他们用超越常人的毅力与坚韧，用毕生的智慧与汗水，领跑60年波澜壮阔的伟大征程。他们中有工人、农民、知识分子、人民警察、商界精英、体坛健儿，他们就是无愧为“民族的精英、国家的栋梁、社会的中坚、人民的楷模”的劳动模范。

在那个闪耀着无限荣光的名单上，还有许多熟悉而亲切的名字：“马班邮路忠诚使者”王顺友、工人教授窦铁成，还有创造“联想奇迹”的柳传志……

从轰轰烈烈的大生产运动，到建国初期恢复国民经济时代，从战胜经济暂时困难时期，到改革开放新的历史节点，广大劳模模范把爱国之情、报国之志、强国之梦，化作创业、创新、创造的实际行动，彰显了中华民族顽强拼搏、自强不息、开拓创新的崇高品格。

“光荣啊，我们的父辈，带着新中国的梦想，大步向太阳奔跑，直到今天，我的血液里还有你们的热血在燃烧……”回音嘹亮的诗朗诵《向崇尚致敬》，不正是对劳模风范最深情的颂扬吗？“作为劳模中的一员我很自豪，因为劳动是最光荣的事。从今天出发，从这里出发，我继承老一辈劳模的精神，带动更多职工成为知识型、技术型、创新型的优秀人才。”唱罢一曲《亲爱的你》，全国劳模孔祥瑞走下舞台，依然激动得脸颊绯红。

在激昂澎湃的《红旗颂》中，获奖劳模怀抱鲜花，沿红色地毯缓步走来，在万众瞩目中接受嘉奖，颁奖盛典被推向了高潮——他们胸前金灿灿的奖章告诉我们，“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”，这就是伟大的劳模精神；这，就是中华民族不竭的生命动力；这，就是值得永远传承的精神财富！

“我曾经一次次发问，一次次寻找，什么样的青春，能在生与死的瞬间灿烂燃烧，什么样的生命能在血与火的熔炉中永世闪耀，什么样的梦想能在雷与电的击打中不断奏响征程的号角？”

答案就在这里——马恒昌的后人说：作为全能型当代工人，回报祖国厚爱；时传祥的后人说：虽然时代不同了，但“宁愿一人脏，换来万家净”的伟大的劳模精神我们要世世代代传下去；王进喜的后人说：铁人精神一定会激励更多的人，去创造新的奇迹……

与祖国同在、与时代同行。让我们穿越时空，实现与“时代领跑者”的精神接力，从夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面的伟大征程中继续领跑新时代！

(本报北京9月22日电)



9月22日，河北省职工创新创造成果展开展。本次展示活动共收到职工创新创造成果300多项，从中择优筛选了160多项进行展示。其中有27个项目获得不同奖项。所有项目的主要完成人都来自基层一线职工，具有群众性、创新性和实用性的特点。每一块

展牌、每一件实物、每一位现场进行绝活表演的技工，都生动而形象地展现了河北工人阶级的精神风貌和时代风采。展览将在石家庄首展8天，10月中旬到12月底将在该省其他设区市巡展。

本报记者 张世斌 本报通讯员 胡小龙 摄

劲撼天动地的60年。这力量的源泉从何而来？奋斗的动力从何而来？是中国特色社会主义伟大旗帜，把亿万群众的伟大力量凝聚起来，全心全意、同心同德地投入改革开放和现代化建设的实践，形成建设中国特色社会主义的强大合力，创造出中国和世界现代史上的发展奇迹。实践再次昭示，在当代中国，只有中国特色社会主义旗帜，才能最大限度地团结和凝聚全国各族人民的智慧和力量。

今天来之不易，未来令人向往。前进的道路不会只有坦途，也会有险峰。只要我们毫不动摇地高举中国特色社会主义伟大旗帜，无论遇到什么样的困难、什么样的风险、什么样的挑战，都一定能够战胜，朝着中华民族伟大复兴的目标开拓前进。(新华社北京9月22日电)

中国启示·新华时评